
ภาคผนวก ง 

ตัวอยา่งเครื่องมือที่ใชใ้นการวิจัย 

- ตัวอย่างหนังสือนิทานคุณธรรมเพือ่ส่งเสริมจริยธรรม
ด้านความมีวินัยสําหรับเด็กปฐมวัย 
 - แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้โดยใช้หนังสือนิทานคุณธรรม
เพื่อส่งเสริมจริยธรรมด้านความมีวินัยสําหรับเด็กปฐมวัย
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ตัวอย่างหนังสือนิทานคุณธรรมเพ่ือส่งเสริมจริยธรรม 
ด้านความมีวินัยสําหรับเด็กปฐมวัย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



156 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



157 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



158 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



159 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



160 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



161 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



162 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



163 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



164 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



165 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



166 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



167 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



168 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



169 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



170 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



171 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



172 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



173 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้โดยใช้หนังสือนิทานคณุธรรม
เพ่ือส่งเสริมจริยธรรมด้านความมีวินัยสําหรับเดก็ปฐมวัย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



174 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรูด้้วยหนังสือนิทานคุณธรรม 
หน่วยการเรียนรู้ เรื่องคนดีมีประโยชน์   สัปดาห์ที่ 4 โรงเรียนบ้านโนนอุดม 
นักเรียนชั้นอนุบาลปีที่ 2                เวลา 10.30–11.00 น. 
ใช้จัดกิจกรรมการเรียนรู ้         วันที่ 21 พฤศจิกายน 2559 

1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตวับ่งชี้ (คุณลกัษณะที่พึงประสงค์) 
 มาตรฐานที ่7 รักธรรมชาติ สิ่งแวดลอ้ม วัฒนธรรม และความเป็นไทย 
  ตัวบ่งชี้ที่ 2.1 แสดงความเคารพได้  
 มาตรฐานที ่8 อยู่ร่วมกับผู้อ่ืนได้อย่างมีความสุข และปฏิบัติตน 
เป็นสมาชิกที่ดีของสังคมในระบอบประชาธิปไตยโดยมีพระมหากษัตริย์ 
ทรงเป็นประมุข 
  ตัวบ่งชี้ที่ 2.1 ปฏิบัติตามข้อตกลงในการเล่นร่วมกันได้ 
 มาตรฐานที ่12 มีเจตคติที่ดีต่อการเรียนรู้ และมีทักษะในการแสวงหา
ความรู้ 
  ตัวบ่งชี้ที่ 2.1 ถามคําถาม แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกบัเรือ่งที่สนใจ 
  ตัวบ่งชี้ที่ 2.2 แสวงหาคําตอบ ข้อสงสัยด้วยวิธีการต่างๆ ที่หลากหลาย 

2. จุดประสงค์การเรียนรู ้
 - เพื่อพัฒนาเด็กให้มีวินยัต่อตนเอง 
 - เพื่อให้เด็กเกิดความพึงพอใจต่อการจดักิจกรรม 

3. สาระสําคญั/ความคิดรวบยอดหลัก  
 บุคคลที่หนูรูจ้กั มีอาชีพแตกต่างกัน ซ่ึงแต่ละอาชีพมีหน้าที่และความรับผิดชอบ
แตกต่างกันในการอยู่ร่วมกันในสังคมจะต้องช่วยเหลือเกื้อกูลซึ่งกนัและกนั และแต่ละคน 
จะต้องทําหน้าที่ของตนเอง มีวินัยต่อตนเองและผู้อ่ืน เพ่ือให้สังคมอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุข 

4. สาระการเรียนรู้ 
 4.1 สาระที่ควรเรียนรู้ 
  1) เพื่อให้เด็กรู้จักบทบาทหน้าที่ของตนเองและบทบาทหน้าที่ของผู้อ่ืน 
  2) เพื่อให้เด็กรู้จักและบอกความหมายอาชีพต่างๆ ได้ 
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 4.2 ประสบการณ์สําคัญ 
  1) เด็กปฏิบตัิตามหน้าที่ของตนเองได้ 

5. กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
 ขั้นนําเข้าสู่บทเรียน 
  5.1 ครูและเด็กตกลงเกีย่วกับข้อตกลงในการฟังนิทาน และทํากิจกรรม 
เก็บเด็กโดยใช้เพลง “หนูอยากเปน็อะไร” พร้อมท่าทางประกอบตามจินตนาการ 
 
  
 
  
  
 
  
  
  
  
 ขั้นสอน 
  5.2 ครูสนทนากับนกัเรียนเกี่ยวกบัเรื่องคุณธรรมด้านความมีวินัย 
ในการดําเนินชีวิตประจําวัน 
  5.3 ครเูล่านิทานเรื่อง “ไม่แซงคิวก็เร็วได้” ให้นักเรียนฟังจากหนังสือนิทาน
คุณธรรม  
 ขั้นสรุป 
  5.4 ครูและนกัเรียนร่วมกันสรุปเนื้อหาเรือ่ง “เด็กดีมีวินัย” โดยเน้นการให้
ข้อคิดเกี่ยวกบัคุณธรรมเรือ่งความมีวินยั และนกัเรียนสามารถไปใช้ให้เกิดประโยชน์ใน
ชีวิตประจําวันได้อย่างไร 
  5.5 ให้นกัเรียนทําแบบประเมินจริยธรรมหลังการจัดประสบการณ ์
 

 
 

  “หนูอยากเป็นอะไร” 
    (ไม่ทราบนามผูแ้ต่ง) 

หนูจ๋า หนูคิดดูเสียให้ดีๆ      อนาคตจะเป็นสุขศรี 
โตขึ้นหนนูี้จะเป็นอะไร      หนูอยากเป็นทหาร 
ป้องกนัอริราชศัตร ู      หนูอยากจะเปน็คร ู 
ให้ความรู้เด็กๆ ทั่วไป      หนูอยากเป็นตํารวจ 
วิ่งไล่กวดผู้ร้ายเร็วไว      หนูอยากเป็นอะไร 
อ๋อนึกได้เป็นพยาบาล      หนูจ๋าหน ู
ต้องเรียนรู้ให้เชี่ยวชาญ      หนูต้องขยัน 
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6. สื่อ/แหล่งเรียนรู้ 
 1. เพลงหนูอยากเปน็อะไร 
 2. นิทานเรื่อง “เด็กดีมีวินัย” 
 3. แบบประเมินจริยธรรม 

7. การวัดและประเมินผล 

รายการประเมินผล วิธีวัดและประเมินผล เครื่องมือ เกณฑ ์
1. ด้านความรู ้
ความเข้าใจ 

1. การซักถาม 
 

- นักเรียนสามารถ
ตอบคําถามได้ตรง
ประเด็นร้อยละ 80 
ข้ึนไป 

2. ด้านคุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ 
  2.1 จริยธรรม 
ด้านความมีวินัย 

1. แบบประเมิน
จริยธรรมหลังเรียน 
ท้ายนิทาน 
2. การสังเกต 

1. แบบประเมิน
จริยธรรมหลัง
เรียนท้ายนิทาน 
 

นักเรียนแบบทํา
ประเมินจริยธรรม
หลังเรียน ร้อยละ 80 
ข้ึนไปถือว่าผ่าน 

 

8. บันทึกผลหลังการจัดประสบการณ์ 
 พัฒนาการด้านร่างกาย 
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………… 
 พัฒนาการด้านอารมณ์-จิตใจ 
……………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………… 
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 พัฒนาการด้านสังคม 
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………… 
 พัฒนาการด้านสติปัญญา 
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
         ลงชื่อ ........................................... ผู้บันทึก 
            (นางสาววารณีุ ชมภูมาศ) 
           …..…. / ................. / ......... 

9. บันทึกข้อเสนอแนะของผู้อํานวยการ 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
        ลงชื่อ..................................................... 
           (นายฐิตินันท์  นนัทะศรี) 
        ตําแหน่ง ผู้อํานวยการโรงเรียนบ้านโนนอุดม 
        วันที่.........เดือน.......................พ.ศ……….... 
 

บัณ
ฑิต
วทิ
ยาล
ัย ม
หา
วทิ
ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร




